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Kort krumtapaksel = stor styrke og ringe vægt =
mange HK pr. kg. vægt = fin acceleration.

Endvidere få hovedlejer = ringe friktion =

effektudnyttelse = økonomi.
Dette sammen med en lang række andre fordele
giver motoren en lang levetid, og det er Deres

bedste grund til at se på en V-motor

- i en TAUNUS17 fra FORD.

 

Hurtigst, rummeligst
og mest økonomisk

TAUNUS 17M
FORDfjorFREMTIDEN     
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Forsiden

Syv nationer og ettusindetohundrede vin-
tercampister fejrer hvert år julen i Ober-
bayern. Formodentlig for at være sikre
bå en hvid jul.
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REDAKTIONELLE STRØTANKER
Sikkerheden i nutidens biler er et yndlingstema i katalo-
ger og annoncer fra bilfabrikanterne, og dermed menes
i de fleste tilfælde en form for sekundær sikkerhed, der
i nogen grad kan afbøde lidt på følgerne af mindre al-
vorlige uheld. Man harerstattet massive, fastskruede tøj-
knager med blødt plasticmateriale, der forholdsvis let
kan trækkes ud, i nogle tilfælde er kontakterne flyttet
til en mindre farlig placering, solskærmene er ikke mere
velegnede til skalpering, da det bløde materiale giver
efter, og det polstrede instrumentbord kan ved sammen-
stød fra yderst beskeden hastighed afbøde hårde slag.
Dertil kommer så det forsænkede ratnav, der i visse si-
tuationer kan afværge katastrofen, men som i andretil-
fælde er en værdiløs narresut, og så er der selvfølgelig
forstærkningerne til beslagene for sikkerhedsselerne,
hvilket langt fra er det samme som sikkerhedsseler. Dette
er gennemsnitsværdier for nutidens personvogn eller
sagt med andre ord: Lirum-larum, katten gør æg.
En mere alvorligt ment sikkerhed finder vi i visse ka-

rosserikonstruktioner med forholdsvis blødt for- og bag-
parti og en stiv passagerafdeling. Styretøjet på Rover
2000 og Porsche, Fiat 1100 (af ren pladsmangel i mo-
torrummet styrehus på forsiden af forpanelet) og nogle
modeller med tandstangstyring har korte styrestammer,
der ikke trykkes op mod føreren ved et sammenstød,
men vi mangler stadig den teleskopisk affjedrede styre-
stamme med hydraulisk tilbageslagsbremse. Som omtalt
under prøvekørslen af Rover 2000 tjener de store taske-
rum ved forpanelet også i høj grad en afbødende virk-
ning, men disse eksempler er desværre undtagelser fra
reglen.
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Føler man i gennemsnitsbilen hen un-
der taget, vil man under »den smukke,
afvaskelige beklædning« mærke en frem-
springende kant ved pladernes sammen-
føjning, og den passer lige til at beska-
dige bagsædepassagerernes hovedskaller,
hvis.de under et sammenstød løftes op og
frem fra bagsædet. Pakkehylderne under
forpanelet frembyder i nogle tilfælde en
fare for alvorlige knæbeskadigelser under
sammenstød, og sådan kan der nævnes
forskellige uhensigtsmæssige konstruk-
tionsdetaljer, som fabrikanterne gennem
deres erfaringer ikke kan være uvidende
om.
Men hvorfinder vi så bilen med en

anstændig brandsikring af benzintanken ?
Jeg har aldrig set den! Selvfølgelig er
der flere bilmodeller, der benytter sig af
den mest hensigtsmæssige anbringelse af
tanken nemlig mellem bagsædets ryglæn
og bagagerummets forvæg, hvor tanken
i tilfælde af kollision er mest beskyttet.
I nogle bilsammenstød er der på den
mest uhyggelige måde gået ild i vognene,
og da der har været tale om hækmotor-
vogne med tanken foran eller vogne
med frontmotor og tanken foran, er man
tilbøjelig til at fordømme biler med tan-
ken anbragt foran i vognen. Ved sam-
menstød og kollisioner vil i reglen mindst
én af de implicerede biler få forpartiet
ødelagt, og derfor er det i sig selv uhel-
digt set fra et rent statistisk synspunkt,
at tanken er anbragt foran i vognen, men
problemet løses ingenlunde ved blot at
lægge tanken bag i bilen.

Hvis man skal fremstille en bil med
hækmotor, må det være ret naturligt, at
man vælger at lægge tanken foran i vog-
nen, dels fordi denne placering hjælper
på vægtfordelingen, dels fordi det ikke
vil være hensigtsmæssigt at have benzin-
tanken for tæt til motoren, hvor afrevne
tændrørsledninger og dynamoen kan give
gnistdannelser, men når lygterne er tændt
kan også afrevne ledninger ved forlyg-
terne under en kollision give gnistdan-
nelser, og det har uden tvivl været årsa-
gen til en af brandulykkerne, der skete
efter frontalkollision i tåge.
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Flytter man tanken om i vognens bag-
ende, hvor man har bag- og stoplygter
samt nummerpladebelysning, er der også
dér stor mulighed for antændelse af ben-
zinen, og en forbedring af forholdet be-
står udelukkende i en sjældnere ødelæg-
gelse af bagvognen. Studerer man imid-
lertid billeder af bilvragene efter større
sammenstød, vil man ofte se, at det kan
være nogenlunde ligegyldigt om tanken
ligger for eller bag, hvorimod det ville
være hensigtsmæssigt at have den under
midten af vognen eller bag bagsædet og
helst med passende skotter både ved
for- og bagside af tanken. Ser man på
ulykkesbilleder fra de tyske autobaner,

vil man ofte finde udbrændte vogne,
hvor tanken har ligget bag i bilen, og det
skyldes i reglen massesammenstød, hvor
det går lige så hårdt ud over bagvognene.
Hvad kan man gøre? Der findes me-

toder til at sikre selve tanken temmelig
effektivt således, at en revne i tankens
plade ikke bevirker nogen øjeblikkelig
utæthed, fordi tanken er omgivet af et
plastisk materiale, der lukker sig efter
gennembrud af skarpe genstande — man
kan ikke sikre sig 100% mod en spræng-
ning af tanken, men bliver bilen totalt
knust, vil en efterfølgende brand ikke
være det mest fatale moment i den hi-
storie, Men en sikring af tanken er ikke
tilstrækkeligt, for bliver benzinslanger
eller rør revet over, vil der alligevel kom-
me tilstrækkeligt benzin ud til at starte
branden, og den efterfølgende opvarm-
ning af tanken vil være tilstrækkelig til
at få benzinen til at vælte ud. Man vil
aldrig kunne sikre sig helt mod brand,
men kan man blot holde branden nede
og vinde tid, så personerne i bilen kan
slippe ud eller blive hjulpet ud, så er det
også det vigtigste. Et »brandsikkert«
benzinsystem kunne man tænke sig ud-
ført på den måde, at selve tanken var
beklædt med et plastisk materiale helst
både indvendig og udvendig, og ved tan-
kens sugerør skulle der indskydes en ven-
til, der blev åbnet af benzinpumpens sug-
ning, medens den samtidig kunne lukke

(fortsættes side 828)
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EN KLOG INVESTERING
— PÅ HELE 20 KRONER!

MIN BIL OG JEG er den klassiske lærebog for alle, der vil vide noget om biler — både

den teoretiske side af sagen, der er så vigtig, den dag man skal købe en ny bil, og den

praktiske del, som er en forudsætning for korrekt vedligeholdelse, rigtig behandling og

hurtig fejlfinding. MIN BIL OG JEG koster mindre end en enkelt værkstedstime, men De

vil hurtigt spare det tidobbelte, blot ved at læse denne bog, og begynder De også at fore-

tage justering og småreparationer selv, vil De opdage, hvor billigt man kan holde bil.

Bestil derfor hellere MIN BIL OG JEG hos Deres boghandler eller på Teknisk Forlag A/S

allerede i dag. Gennemillustreret, 270 sider, format som SMJ, kartoneret kr. 20,00.
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Linierne i karosseriet minder i udpræget grad om Triumph 2000. Motorhjelmen er hængslet fortil,
og kølergrillen er fremstillet af poleret aluminium. i

= TRIUMPH 1300.
Afgangskanalerne er anbragt i taget over bagruden.-Tagrender og samlelisten ved bagpanelet er
ligesom navkapslerne fremstillet af rustfrit stål — navkapslerne dækker hele hjulet ud til fælgen. R
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ensationen på biludstillingen i Lon-
don var utvivlsomt Triumph 1300

med forhjulstræk. Det sensationelle lå
naturligvis ikke i forhjulstrækket, da den
største produktion af biler med forhjuls-
træk nu findes hos BMC i England, men
Triumph 1300 kan opvise mange gen-
nemtænkte detaljer, man slet ikke er vant
til at finde på mellemklassebiler i den
moderate prisklasse. Måske er det lidt be-
skæmmende,når det ligefrem vækker sen-
sation, fordi en fabrik giver publikum
praktisk nytteværdi i stedet for tingel-
tangel for pengene, men forhåbentlig kan
Triumph på dette punkt virke banebry-
dende, og muligvis vil konkurrencen tvin-
ge andre engelske fabrikker til at levere
pænt forarbejdet, hensigtsmæssigt og om-
fattende udsyr til mellemklassebilerne —
de kontinentale fabrikker har på dette
punkt tilsyneladende ikke haft held til at
påvirke den engelske bilindustri, hvilket
naturligvis har givet dalende eksporttal
for de engelske biler.

Det rummelige 4—5 personers karosseri
med fire døre er tegnet af den kendte
italienske konstruktør, Giovanni Miche-
lotti i Turin, og han har omhyggeligt
undgået enhver form for udvendige pyn-
teornamenter. Motoren havde man i hu-
set, for man benytter samme konstruk-
tion, som har gjort god gavn i Herald og

Motoraggregat og

forhjulsophængning
er anbragt i en ramme,
der monteres til den
bærende konstruktion
med støjisolerende
mellemlæg. Den tre-
akslede gearkasse er
kort og høj, og da
svinghjulet har ret
beskeden diameter, er
der anbragt et sving-
hjul med startkrans
bå den forreste del
af krumtapakslen (ses
under ventilatoren).

Spitfire modellerne, blot er slagvolumen
forøget til 1296 ccm. (73,7 mm boring
og 76 mm slaglængde, og med et kom-
pressionsforhold på 8,5:1 udvikler den
61 hk net. (svarende til DIN) ved 5000
omdr/min.

Motoren står på langs i vognen, og
selv om transmissionssystemet følger det
sædvanlige princip for forhjulstræk med
langsgående motor, er transmissionen al- -
ligevel usædvanlig i sin udformning. Bag
krumtapakslen har vi en tør enkeltplade-
kobling, og på koblingsakslen sidder et
lille skråtskåret tandhjul, der driver et
stort underliggende tandhjul på den ind-
gående gearkasseaksel. For at gøre gear-
kassen så kort som muligt, er den tre-
akslet med forlagsakslen i bunden og den
udgående hovedaksel i midten. Den ud-
gående gearkasseaksel trækker som sæd-
vanlig frem til differentialet, men dette
er anbragt nogenlunde midt under moto-
rens krumtapaksel, og motoren kommer
på den mådetil at ligge lige over for-
aksellinien. Det ville derfor have været
en konstruktiv lettelse, hvis man benyt-
tede samme oliebeholdning til motor,
gearkasse og differentiale, men man har
foretrukket at adskille alle tre elementer
med den begrundelse, at motorolien for-
urenes af forbrændingsrester, medens
gearkasse og differentiale hovedsagelig

 815

 












































































































